

探寻西华盘古女娲创世文化(八)

无处不在的盘古女娲印记

策划 王彦涛 李建成 记者 董雪丹 李伟 张猛 姬慧洋 文/图

“看,这条路叫女娲大道”“瞧,这里又有一个女娲塑像”“咦,这包间的名字叫‘盘古厅’”……

一路采访下来,记者发现,盘古女娲创世传说和朴素虔诚的民间信仰,不仅集中在之前报道的远近闻名的“盘古女娲圣地”,也在西华县城市乡村的角角落落浸润。盘古女娲的印记,已经深深刻在西华人民的骨子里,也自然而然、无处不在地显现在西华大地。

刻在心底的记忆

栗楼村,位于西华县大王庄乡境内。从西华县城外环的女娲环岛出发向南行驶大约十几分钟就可以到达那里。传说中,栗楼村也称思乡城,是女娲娘娘肠化十神的地方。这里,也是82岁的赵书德老先生的家乡。

“1662年,家祖们从山西洪洞县迁徙至此后一直居住在这里。听老辈人讲,这里自古以来信奉盘古女娲,我亲眼见过占地几十亩的女娲庙,还有十神殿。当时庙前还有硕大的香炉和铜钟,后来因为历史原因都遗失了。”1月23日,在栗楼村赵书德对记者说。

闻讯前来和记者聊天的还有赵书德的一些老伙计,他们的平均年龄在70岁以上,亲眼见过或听老辈人讲过盘古女娲创世文化在这里留下的痕迹。“《山海



经》里说:‘有神十人,名曰女娲之肠,化为神,处栗广之野,横道而处’,俺这里的

神的传说,西华县一溜十八岗,我们这里是岗头,所以叫栗岗村。”村民赵铁虎说。

记者提出想去看看原来的女娲庙所

在地,赵书德便带领记者沿着村里新修的水泥小道一直向北走了数百米,在一路口站定。他指着不远处一村民家的白

色围墙说:“这里就是当时的女娲庙西墙。”说完,他继续向北走,指着一片种着蒜苗的菜地说:“这里是十神殿所在,殿里供奉的是女娲娘娘肠化的十神,分别是风神、雨神、雷神、花木神等掌管世间万物的神仙。北面大约50米的地方就是女娲庙正殿,殿里供奉的是女娲娘娘。”世事沧桑,如今,老人口中的女娲庙、十神殿已完全湮没于历史的长河,但这份记忆仍存在且鲜活,时时在老人心头萦绕回响。

来自远古的祭拜

因商高宗武丁墓而闻名的西华县田口乡陵西村,也流传着这位君王与盘古女娲的神话故事。

武丁是商朝第22位君主,他的陵墓就坐落在陵西村东部,高高的土堆静静地矗立着,见证了数千年风云变迁。我们沿着陵墓环行,一种无以言表的沧桑感扑面而来。1978年,武丁墓被确立为县级文物保护单位,后来又被确立为市级文物保护单位。

在陵前不远处的庙里,64岁的范桂英站在一排石碑前讲着商高宗的故事:相传武丁在位的第59年,西华一带的民众饱受蝗灾困扰,出宫体察民情的高宗武丁见到民众受苦,忧心不已。得知这里有女娲娘娘庙,东有盘古祖神陵,武丁

便前来祭拜,希望能够得到两位祖神的庇护,救民于水火之中。结果,因操劳过度、心力交瘁,武丁病逝于途中。“有盘古祖神、女娲娘娘,这里就是一块宝地,商高宗驾崩后便葬在这儿了。”范桂英说。

这段传说在陵西村广为流传。据说数千年来,人们前来祭拜商高宗武丁的同时,也虔诚跪拜盘古女娲。历史与神话,在这里已经没有明显界限。盘古女娲的印记,反而让这段历史在民间更有生命力,从而世代相传、生生不息。

遍布街巷的信仰

西华县城里,盘古女娲印记同样无处不在。

展辉路上,4层楼高的女娲文化书画院引人注目;箕子读书台附近的小杂货店里,80多岁的老翁讲起盘古女娲的传说滔滔不绝;5岁的王婧汐小朋友家中放着一块女娲补天的橡皮泥捏,这是王婧汐听姥姥讲了女娲娘娘补天的故事而捏出的;2月5日晚,中国盘古女娲创世文化研究中心和河南省广播电视台联合举办了西华县2018年首届网络春晚,担任挑表演得赞誉一片;华灯初上,女娲广场上的七彩灯亮了,在灯光的映衬下,手托石神、身着树叶草裙的女娲娘娘更显圣洁,她的脚下,西华县地图同样熠熠生辉……①

过敏体质者、医生认为不适合接种的人员。12岁以下儿童不能使用全病毒灭活疫苗。

14.何时接种流感疫苗为宜?

在流感流行高峰前1~2个月接种流感疫苗能更有效发挥疫苗的保护作用。我国推荐接种时间为每年9~11月。流感疫苗接种对于甲型、乙型流感具有一定的保护性,但对禽流感没有预防效果。

15.接种疫苗可能产生哪些副作用?

局部反应:注射部位短暂的轻微疼痛、红肿。全身反应:接种后可能发生低热、不适。一般只需对症处理,不会影响疫苗效果。对鸡蛋蛋白高度过敏者可发生急性超敏反应。周口市疾病预防控制中心副主任医师 李彦勋)

《重点疾病健康教育专栏》

主办:周口市疾病预防控制中心健康教育所

讲文明树新风



安居图

惟有德者能安居

